

Секция «География»

Развитие экотуризма на объектах Всемирного природного наследия ЮНЕСКО России.

Кирашева Наталья Ивановна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: kirasheva@mail.ru

Всемирное природное наследие ЮНЕСКО – перечень образований и строго ограниченных зон и территорий, имеющих выдающуюся универсальную ценность с точки зрения науки, сохранения или природной красоты. Согласно Конвенции об охране Всемирного культурного и природного наследия развитие альтернативного природопользования, в том числе экологического туризма - одно из основных преимуществ, которое дает включение территории в Список. Во многих странах мира успешно используют этот статус для привлечения туристов и развития экотуризма.

Российский Список Всемирного природного наследия ЮНЕСКО включает 10 объектов. Это ООПТ различных типов и уровня управления – государственные природные и биосфераные заповедники, национальные парки, заказники (среди них один – федерального значения), природные парки и памятники природы. При этом ООПТ федерального значения составляют 52% от общего числа территорий, входящих в Список, а ООПТ регионального значения – 48%.

Одним из главных показателей развития экотуризма на ООПТ является количество экологических маршрутов, разработанных для посетителей, и визит-центров. Анализ данных Федеральной службы государственной статистики по национальным паркам и заповедникам за последние 10 лет показал, что для России в целом характерна неоднозначная динамика изменения числа экомаршрутов. Так, в Центральном, Северо-Западном, Южном (включая Северо-Кавказский) и Дальневосточном Федеральных округах наблюдается постепенное увеличение количества используемых экомаршрутов, в остальных округах устойчивого тренда нет. При этом количество-визит центров на территории заповедников и национальных парков в течение этого же периода стабильно увеличивается (для заповедников – с 40 в 2001 году до 119 в 2012, для национальных парков – с 27 до 127).

Наиболее полно информация об экотуризме представлена для Древесных лесов Коми и Озера Байкал (более 20 маршрутов), Вулканов Камчатки и Золотых гор Алтая (более 10). На сайтах остальных шести объектов представлено не более девяти маршрутов.

На развитие экотуризма влияют разнообразные факторы, в т.ч. социально-экономические. Большинство объектов расположены достаточно далеко от регионов с высокой концентрацией населения, что приводит к существенному повышению стоимости экотура для «внешних» туристов. Только 4 объекта расположены в пределах 100 км от ближайшего населённого пункта; ещё 2 – на расстоянии от 100 до 200 км; 3 – до 300 км и 1 – более 300 км. Отметим также довольно низкий уровень развития туристской инфраструктуры, характерный для ООПТ России. Все это как бы переориентирует деятельность

Конференция «Ломоносов 2014»

ООПТ на «местное» население. И в этом ключе наблюдается положительная зависимость между количеством посетителей и численностью, средними доходами населения и ИРЧП региона, в котором расположен объект природного наследия ЮНЕСКО. Перечисленные факторы в совокупности с другими (рекреационная емкость территории и пр.) необходимо учитывать при планировании развития экотуризма на объектах природного наследия ЮНЕСКО.